

刚出生就办了游泳卡,6个月开始上早教课,3岁报了英语、绘画 3年多花了七八万元,宝宝很忙妈妈很累

记者 陈成成

“8个月大的孩子开始上课了,每天过得都很充实。”这是一位新手妈妈的微信个性签名。

刚出生就去游泳、抚触,六七个月开始上早教课,刚过周岁就上英语、绘画等兴趣班……在瑞城,针对0至3岁孩子的早教市场越来越受追捧,抱着“不能让孩子输在起跑线上”的念头,很多年轻父母都不愿在“为孩子花钱”这方面落于人后。

但是,几个月大的孩子,究竟有没有必要上早教课和特长班呢?过早地智力开发与启蒙,究竟是利是弊?



一节早教课 妈妈累得满头大汗

蔡女士的孩子才10个月大,早在几个月前,她就向朋友咨询,哪家早教班比较靠谱。上周末,她带着孩子去上了一个朋友推荐的体验课。

教室里铺设了海绵垫,并用大块积木搭起了小桥、山洞等场景,宝宝和妈妈席地而坐,老师开始逐个为宝宝做按摩,主要是轻捏孩子的手部、腿部肌肉,因为上

课的时候需要宝宝做出趴、走、跳等不同的动作。

按摩结束后,老师开始绘声绘色地讲解这节课的主要任务。她讲了个蜜蜂采蜜的故事,手里还拿着玩具棒左摇摇右摇摇,吸引孩子们的注意力。老师讲完后,将几个玩具棒放在宝宝不远处,让宝宝趴下并让妈妈帮助引导宝宝去拿玩具棒。几个孩子不愿(会)爬,得妈

妈在后面顶着脚……

一节课约50分钟,很快过去了,期间,有的宝宝开始哭闹,有的宝宝干脆睡着了,几个妈妈累得满头大汗。“时间久了,慢慢会习惯的。”课后,蔡女士毫不犹豫地为孩子报了一年的课程,97节课12800元,折算下来,一节课要130多元。而这个价位,在瑞城的早教市场只属中档。

学游泳、英语、绘画 3岁半孩子很忙

记者随机调查了十几位年轻妈妈,几乎九成的妈妈都给孩子报了游泳抚触、早教班等。

一位王姓妈妈告诉记者,孩子今年3岁半,已经报了好几个班。“刚出生的时候,就花了几千元办了张游泳卡,每隔一两天就要带孩子去游泳、抚触,据说对孩子的体质、智力发展都有好处;过了6个月就开始上早教课,一周两节,需要妈妈全程陪同;过了2

周岁,给孩子报了另一个早教班;今年满3周岁,又报了幼儿游泳、英语、绘画等培训班。”王女士认为,年纪越小学英语,以后长大了,英语就像母语一样更有利于学习、记忆;绘画则可以锻炼孩子的动手能力和想象力。

王女士是位全职太太,平时主要工作就是接送孩子去幼儿园,或是带她去各种各样的培训、早教班。“当然,这其中的花

费也不少,孩子出生才3年多,光是花在培训上的钱就要七八万元了。”王女士说。

有热衷早教的,也有认为没必要的。金先生的孩子2岁了,“屈服”于妻子的“压力”,他也给孩子报了一年的早教课程,但他觉得孩子没必要上早教课,“孩子的天性、任务就是玩,只要玩好了,就是最好的教育,何必花大价钱去早教中心玩”。

早教班一年收费起码五六千元

对于家长来说,对孩子的教育,那是“理直气壮”的投入。这也是瑞城早教等婴幼儿培训机构越来越多的原因。那么,多大的宝宝可以进行早教?早教机构的回答是“越早越好”。

一家早教机构的工作人员告诉记者,早教应该从胎教开始,准妈妈怀孕14周以后就可以进行系统胎教了。而对婴幼儿的早教,6个月就可以开始,“越早接受早教,效果越好”。

“一节课收费在130元至300元,一年花费在2万元左右

右。”记者询问了瑞城多家早教机构后发现,这样的收费标准非常普遍,即使选择最少的课时和最便宜的价格,一年起码也要五六千元。

问及收费为何如此高昂时,早教机构都坚称“贵有贵的道理”。一些早教机构以欧美教学模式为卖点,宣称课程、教学环境和硬件配套全球接轨;有些机构以“意大利蒙特利教育法、德国卡尔·奥尔夫音乐教育法”等理论为基础,让家长觉得物有所值。

据业内人士透露,“高价”就

是早教机构重要的营销策略之一,“越贵越有市场”。正是利用家长“价格越贵作用越大”的心态,早教机构一般都会将价格订得高一点,家长为了让孩子能从一开始便接受“优质教育”,就不计成本地报名。

一民办幼儿园负责人给记者算了一笔账,不论场地租金还是教师工资,早教机构与民办幼儿园均相差无几,甚至在人力成本方面,早教机构更低一些,但是早教收费是幼儿园5倍乃至10倍以上。

幼教专家:不一定非要上早教班,但早教有必要

“真正的早教不是让婴幼儿上培训班,而是以父母为主体的教育理念和方式。”从事幼儿教育20多年的林老师表示,家长的功利化教育倾向让过度早教愈演愈烈。

“从教育的角度讲,早教非常有必要。”林老师说,早期教育的意义,说到底其实就是尽早地为孩子提供能够促进大脑神经发展的环境和方式,也就是说,给孩子成长提供所需要的丰富的环境。

1岁以前,主要是刺激孩子

各个感官以及体能的发展。到了1岁,给孩子更多的互动和社交机会来促进思维过程、语言锻炼、情绪情感的理解等。超过1岁半的孩子需要更多的社交机会,了解到家庭之外的一些社交状况与社会规则,学会体察别人的情绪和感受,学会自己解决问题。如果家长能够在家给孩子提供孩子早期成长所需的丰富环境,那么就没有必要非去早教班不可。

“如果家长对于如何为孩子进行早教没有概念,希望得到专

业的建议,那么就要寻求帮助。早教班是获取专业帮助的一种更具具体化的渠道。但前提是,要选择专业的早教机构。”林老师说。

家长该如何选择早教班呢?业内人士提醒,要注重以下四个方面:看资质;看环境和教学设施,要注意其安全性;看老师,关注老师的稳定性和性格,老师一定要有耐心、富有爱心,让宝宝喜欢去接触;看理念,有的早教中心功利性很强,有的早教中心则十分注重引导宝宝,家长要有理性的判断。

知识课、胎教课、运动课 年轻准妈妈青睐 孕妇学校

记者 李心如

对于父母来说,对孩子的教育投入,无论多少都不嫌过分。其实孩子未出生时,准妈妈就已经开始在“拼”了——参加孕期培训。而随着“全面二孩”政策的推出,业内人士预计,这个培训市场前景看好。

费用不菲 孕期全程上课超万元

蔡女士是个典型的“90”后,又是家中的独生女,上个月在市妇幼保健院检查出已经怀孕6周。

“得知怀孕后,家里人都高兴坏了,成天让我吃这个补那个,但我孕吐又讨厌吃那些补品。妈妈和婆婆说的那些所谓的养胎方式,在我看来,都有些OUT了。”蔡女士说,“我就上网查一些孕期的营养调节办法,但是网上的专家太多了,众说纷纭,让我乱了分寸。”

在朋友的介绍下,蔡女士抱着试一试的心态,来到位于罗阳大道的一家孕期教育中心,免费试听了一节孕期营养知识课。“两个小时的课程,把整个孕期所需的营养和微量元素讲解得十分详尽。”蔡女士听后觉得收获颇多,就交了费,拉着老公一起参加培训。

“我老公的学习兴致挺高的。他觉得多陪我上一些理论或操作知识课程,除了能够帮助我说服家人改变传统的养胎观念以外,还

能在孕期、育儿期给我提供更多的帮助。”蔡女士说,孕期教育培训除了一些理论类的知识课,还有胎教课、运动课,比如舞蹈、球操等。“老师说,适度的运动能保持孕妇身心健康,增强自身身体素质,尽量顺产。这一点,我很关心,我可不想整个孕期除了吃还是吃。”蔡女士说。

在“孕妇学校”学习,费用如何呢?记者从市区一家孕期教育培训机构了解到,10节课约1000元,如果需要全孕期全程上课,则要超万元。

这家孕期教育培训机构负责人陈惠雅介绍,开业两个多月,培训班已经吸纳了近20位会员,会员大致分两类,高知人群和全职太太。“目前看来,参加孕妇培训的人数和怀孕的人数相比,毕竟还是小众。因为孕期除了营养之外,需要花钱的地方很多,比如准备孕妇服、各类婴儿用品,孕检费用等等。”陈惠雅说。

资质难辨,孕妇上课需注意

“坦白讲,孕妇要是单单靠产检时跟医生的几分钟聊天,汲取大量的孕期知识,几乎是不可能的。”市妇幼保健院围产保健门诊医生柯淑淑说,门诊医生每天要接待很多孕妇,精力只够关注到她们的身体健康状况,无暇再顾及孕妇回家后的饮食状况和运动情况。

不过,柯淑淑认为,现在市场上的教育培训机构较多,资质也是良莠不齐。“我曾经收治过一名孕妇,因为

没有医生的专业指导,盲目参加孕期运动课程,导致出现先兆流产的迹象。”她说。

柯淑淑提醒孕妇,做产检时,准妈妈应该告诉医生你打算参加孕妇培训班尤其是运动类课程的决定,询问医生你的健康情况是否允许。如果对外面的“孕妇学校”不放心,市妇幼保健院母婴健康中心也同样开设相关健康教育课程,“仅从专业角度来讲,专业性和安全性更高一些”。

